



航拍文昌革命老区村庄南阳村。本报记者 封烁 摄

## 海南推动革命老区发展，带领群众走出一条产业兴旺、民生殷实之路 老区不老 风华正茂

■ 本报记者 刘操

一阵新雨过后，六连岭山间，云雾缭绕。位于万宁市和乐镇的六连村，革命烈士纪念碑高高耸立、庄严肃穆，大批到访者前来缅怀先烈，重温发生在这里的革命峥嵘岁月。远处，村里新建的食品加工厂里，正加工生产咸鸭蛋、和乐粽等特色食品，村民在家门口就能实现就业增收。

海南革命老区是我国革命老区的重要组成部分，从1927年9月打响武装斗争第一枪，到1950年5月海南岛解放，琼崖革命根据地军民在敌人封锁“围剿”的残酷环境中坚持武装斗争，“二十三年红旗不倒”，写下中国革命史上光辉的一页。

党的十八大以来，习近平总书记多次赴海南考察调研。琼崖老区广大党员干部牢记总书记嘱托，以革命精神为指引，积极投身脱贫攻坚、乡村振兴等工作中，为老区建设发展贡献力量，绘就了一幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的壮美画卷。

### 传承红色基因 在自贸港建设中迈出新步伐

三角梅共享农庄坐落在海口市琼山区革命老区村庄道崇村，是海南知名的热带花卉乡村旅游点，每年吸引大批市民游客前来游园观赏。

抗日战争时期，道崇村群众前赴后继与敌人斗争到底，曾先后有200多名青壮年参加抗日游击队奔赴前线。

红色基因在这里赓续传承。近年来，道崇村在村党支部的带领下，形成了“红色旅游+绿色产业”齐头并进的发展局面。“我们依托资源优势，建成了山柚茶种植基地、紫玉米基地、龙眼基地、三角梅共享农庄等。”道崇村党支部书记吴海山说，产业壮大带动村民增收，村民年人均纯收入达到2.38万元。

近年来，我省革命老区弘扬红色革命传统，主动扛起责任担当，经济社会发展状况发生显著变化，在加快推进海南自贸港建设中发挥独特作用。

绿树环绕的水塔咖啡、五彩缤纷的手绘墙面，

藏在田园里的七彩乐园……步入定安县龙门镇大山村，一幅乡村振兴的幸福图景跃然于眼前。

去年，龙门镇推进全镇美丽乡村建设，大山村基层党员干部带头搬石头、清垃圾、美化自家庭院，将一块块“巴掌大的撂荒地和‘空心院’”，变成了一座座雅致的小花园、小菜园。“过去的日子虽然苦，但艰苦奋斗的革命传统不能丢。生活一天比一天好，但共产党人的初心不能忘。”大山村党支部书记倪志坚认为，作为历史悠久的革命老区村庄，大山村要传承好红色基因，激发群众建设家乡的热情，为推进自贸港建设作出贡献。

老区的底色越擦越亮，这是珍贵的精神财富，更是巨大的发展助力。

去年9月，我省出台《关于新时代支持琼崖革命老区振兴发展的实施意见》，鼓励老区充分发挥侨乡资源优势，积极参与“一带一路”建设，提高利用外资规模和质量水平，以开放合作增

强振兴发展，发挥老区在海南自由贸易港建设中的独特作用。

行走在海口琼山区塔昌村，几十栋小洋楼掩映在高大的树木与艳丽的三角梅中。在村口的党员之家，正中央的显眼位置挂着一句话：“学党史，感党恩，听党话。塔昌人民永远跟党走。”

傅后彬、傅后坚两兄弟是村里的致富能手，一人一年种植的胡椒收获约20万斤。怎么更好建设家乡？傅家兄弟从乡村旅游发展中嗅到了新机遇——他们承包下村里的农家乐餐厅，重新装修，计划不久后开张迎客。

傅家兄弟畅想着未来：“眼下，海南自贸港正在加快建设，肯定会带动塔昌村的人气旺上加旺。我们只要踏实肯干，日子就会再上一层楼！”

“琼崖革命老区正抓住振兴发展大好机遇，实现跨越式发展。”省老区建设促进会常务副会长梁振球表示。

### 赓续红色血脉 听党话跟党走书写新篇章

海拔1867米的五指山，五峰如指，似银笋玉柱耸立在海南的中央。1943年，为反对国民党反动派压迫，黎族领袖王国兴带领黎族苗族群众发动“白沙起义”，开启了寻求自由解放之路。

宽敞明亮的小洋楼、干净整洁的庭院……踏访五指山革命根据地纪念园所在地、当年琼崖党政军三大领导机关的驻地——黎族村庄毛贵村，参观者可以清晰感受到，这片革命热土将红色基因转化为脱贫攻坚、乡村振兴的强大动力。

“现在，我们大力发展冬季瓜菜和五脚猪等特色种植养殖产业，返乡青年推广新品种新技术和农产品收购，我们的村庄变富了，群众幸福指数直线上升。”毛贵村党支部书记王海清说。

近年来，我省革命老区民族地区的黎族苗族同胞，赓续红色血脉，紧跟党走，大力发

展产业，实现脱贫致富，走在乡村振兴的幸福大道上。

白沙黎族自治县打安镇打安村，这个距离“白沙起义第一枪”旧址纪念园20多公里的黎族小村寨，已成为远近闻名的美丽乡村示范点。在这里，一条条村道干净整洁，一栋栋带有民族特色的“小洋楼”错落有致。

“老区承载着党的初心使命，永远跟党走是一代又一代老区人民最真切的心声。”打安镇政府三级主任科员羊风极说，党的十八大以来，当地加大力度改变打安村落面貌，帮助村民进行危房改造、整村推进美丽乡村建设。村里还建起了兰花种植基地，乡亲们正抢抓乡村振兴机遇，共奔致富路。

梁振球表示，海南众多革命老区村庄一直重视用好红色资源，先辈们在革命时期的感人

事迹激发出群众爱党爱国、建设家乡的热情。

山地上种满了橡胶、芒果等，处处花果飘香……走进东方市华侨经济区王外队，只见一派生机勃勃的景象。作为原中共昌感县委驻地和抗日革命根据地，这里“听党话、感党恩、跟党走”的优良传统，延续至今。

“王外曾是我党领导和指挥琼西南抗日战争的中心，村民们全力支持革命队伍，坚定地跟党站在一起，与侵略者们顽强斗争。”王外队党支部书记林朝冲说，近年来，党和政府先后在村里建设了排球场、篮球场、文化室、健身器材等基础设施，村民对党的工作也非常支持，因道路硬化或排污管道铺设，需要拆掉一些危房或转移农作物时，村民们们都全力支持。

代代相传的红色记忆，激励着老区人民在乡村振兴的道路上不断前行。

### 激活红色引擎 群众过上幸福美好生活

五月的三亚博后村，玫瑰谷的花田芳香四溢，令人沉醉。在一望无际的花田里，辛勤劳作的乡亲们正在用辛勤的汗水浇灌幸福之花。

2013年4月，习近平总书记到位于博后村的玫瑰谷景区视察，留下了“小康不小康，关键看老乡”的暖心嘱托。这句话被博后村镌刻在村门口的石头雕塑上，一直鼓舞和激励着当地干部群众。

“这几年来，我们因地制宜大力发展生态旅游、特色民宿等支柱产业，革命老区村庄发生了巨大变化。”博后村党支部书记、村委会主任苏少洪说，博后村民宿产业红红火火，如今已经开了55家民宿；村民日子越过越好，2021年，村民人均年收入达到2.86万元。

琼崖革命老区敢啃硬骨头、攻坚拔寨，取得了脱贫攻坚的新胜利。“十三五”时期，海南64.97万建档立卡贫困人口全部脱贫，贫困群众人均纯收入从4448元增长到12733元；具备条件的自然村100%通硬化路，农村饮水安全工程全部巩固提升，

农村居民燃气普及率达95.13%，垃圾无害化处理率达92.6%。去年，海南选派驻村第一书记2560人，乡村振兴工作队2756支，队员8202人，全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“‘五网’基础设施提质增效，进一步推动老区经济发展和人民群众生活水平提高。”梁振球介绍，海南推动环岛旅游公路、国道G360文昌至临高公路、海口羊山大道至定安母瑞山公路、南渡江迈湾水利枢纽等一批重大项目在革命老区落地，助力经济社会发展。

早些年，文昌市文城镇革命老区村庄南阳村没有环村路，一到下雨天，村路就泥泞不堪，化肥、种苗等外界的物资运不进来，村民的劳动成果运不出去，卖不上价钱，收入受到很大影响。

对此，文昌市委、市政府积极谋划农村基础设施建设，南阳村28个村民小组相继建成环村路，织密路网，稳住了村庄产业发展的基石，燃起了村民不断向前的希望。现在，每逢采摘季，



游客在位于三亚博后村的玫瑰谷游览拍照。本报记者 武威 摄



海口仁南村食用菌种植基地生产车间内，农户在收获蘑菇。见习记者 王程龙 摄



海口塔昌村红色雕塑。本报记者 封烁 摄